

# 自志立人 天下流香

#### 写在广安实验学校成立十五周年之际

广安实验学校校徽



构模式。

飞扬"。广安实验学校,是邓小平故 里——四川省广安市的一所九年一贯制 公办学校,直属于广安市教育和体育局 管理。学校建校于2004年,位于滔滔渠 江畔、千年白塔旁,现占地面积90亩,建 筑面积 37225 平方米。建校至今已 15 周 年,现有180名在职在编教师、79个教 学班、4651 名学生。学校一直秉承着"为 发展全面奠基、让理想自由放飞、让个性 充分张扬"的办学理念,始终坚持"人本 教育"思想,积极建构"三三九人本课 堂",努力实现"三香四园"的办学愿景, 大力弘扬"启志立人·天下流香"特色文

奋斗的实校人,用勤劳的双手,让广 安实验学校从广安市东南片区的荒芜中 崛起;智慧的实校人,用拼搏的精神,让 广安实验学校美名天下流香。

"启志立人·天下流香",一是以立人 为本,二是以"流香"为核心的校园文化。 一、以立人为本,就是以学生为本,

以教师为本。 (一)深化课堂教学改革,提升课堂

年秋季开始,广安实验学校围绕人本课 堂,以"三展"(备课展示、上课展示、评议 课展示)为运行机制,开展了系列的系统 的周期性的"课博会、课堂质量考核、小 课题研究、校际联合教研、录课、转转课" 等主题活动加以推动与实践。一是逐步 厘清了人本课堂的基本内涵, 人本课堂 就是以人为本的课堂,即把"人"作为第 一要素,通过人(师生)的多向多元情感

广安实验学校管理团队集体照 "伟人故里放飞希望,三香四园激情 调、主动、全面发展的新型课堂;二是逐 步厘清了人本课堂的典型特征,人本课 堂是双主课堂、动力课堂、体验课堂、发 展课堂; 三是逐步厘清了人本课堂的教 学操作模式,即"三三九"人本课堂的结

> 周期性研究人本课堂。自2013年3 月起,到2016年6月21日,广安实验学 校共举行了为期2个周期共四年的四届 "人本课堂"课博会,共有237人次参加 了人本课堂的集中课堂展示, 共有 272 人次参加人本课堂的备课展示,通过人 本课堂的集中展示,大力推动了教师教 学能力的专业提升。同期,共有315人次 参加了录课活动,部分录课作品分别送 到部省市评奖, 获等级奖的共48件,另 外,部分作品作为教师自主研究、学科组 集体研究的素材,以及作为教师竞教和 研究的载体,有力地促进了"三三九"人 本课堂在老师心中的沉淀深度,促进了 教师教学能力的快速提升。

立项研究人本课堂。学校系统地规 范地研究人本课堂。2015年1月四川省 教育厅将"人本课堂"的教育实践研究列 人中小学教育专家培养对象专项课题进 "三展"活动助力人本课堂。从2012 行了立项研究(川教函[2015]8号),按 省级普教科研进行了三年的规范研究, 2016年通过了结题鉴定,2018年获第六 届省政府普教科研三等奖。

> (二)有序推动学生综合素质评价改 革,全面提升综合素系

认识上的矫正。广安实验学校正是 认识到了科学评价对学生终生发展的重 要性、紧迫性,力争把立德树人全面融入 到思想道德教育、文化知识教育、社会实 与实践体验,激活人的潜能,促进人的协 践教育各环节之中,逐步改变对学生成 绩的评价方式,避免对学生评价的单一 性、片面性、唯分数性、唯升学性。经过反 复论证,制定了为期6年2个周期的《广 安实验学校学生综合素质测试测评工作 实施方案(试行)》。

操作上的导向。从 2018 年秋季开 始,广安实验学校开展了"A+32111"学 生综合素质测试测评试点实践工作。 "A+32111"的具体操作内涵如下:逐步 按比例加文化素质(主要是统测科目分 数 A),综合测试测评为 8 个量标(简称 "32111"), "3":三项体能测评:跑、跳、 投;"2":两项基本功:书写(铅笔字、钢笔 字、圆珠笔)、阅读(阅读量、阅读书目简 介、阅读心得交流);"1":一项学科能力 展示,主要包括朗读阅读交流、表达表 述、计算、英语口语、口语交际、解决实际 问题等;"1":一项特长能力展示,主要包 括美术创作与欣赏、音乐知识与欣赏、舞 蹈与表演、创新与操作、信息技术、科创、 手工等;"1":一项自选项目展示(任选), 自我推介、节目主持主播主演、爱好、兴 趣、球类棋类等项目。

实践中完善。学校对学生评价制度 改革第一周期按三年六个学期进行,第 一学期班级试点,三个年级6个班;第二 学期年级试点,第一学期测评的三个年 级所有班;第三学期学段实施,小学全部 参加;第四学期全校推广;第五学期完善 深化形成制度;第六学期总结固化形成 常规。最终形成广安实验学校"A+ 32111"较为成熟的评价体系和运行机

目前,已进行了两个学期的试点测 评,通过评价体系的转变和实践,师生的 全面发展意识更强、综合素质提升意识 更强、自我认识的科学意识更强,既推动 了评价体系向着更合理、更全面、更长远 更深的目标迈进, 又为学校人本教育的 改革实践找到了更加合理的支撑点。

育人质量

为解决班级管理中高负荷低效率的 问题,近年来,广安实验学校在全校进行 班级管理改革。一是在班级中营造了"人 人都是管理者、人人都能当管理者、人人 都会管理"的氛围;二是改革值周值日的 方式,由原教师值周值日为主转向以班 级学生值周值日为主; 三是由原教师评 价班级日常管理转向由学生评价班级日 常管理为主; 四是落实班务考核考评管 理;五是立项研究班级管理、小组自主管 理的方式方法,校级以上课题 11 项。课 题《利用合作小组进行班级自主管理的 实践研究》作为市级普教课题立项,经过 3年多的研究,已进入结题鉴定阶段。对 现在的小学三年级开展了3年的班级小 组自主管理模式的班级管理改革, 按照 双向选择、合理搭配、同组异质、异组同 质、适时调整的原则构建了学习小组。按 照"人人有事做,事事有人做,人人能做 事,事事能做好"的原则进行组内职责分 工。按照"组别、组名、组牌、组训、组规、 组徽"六组的内容进行组内文化管理建 设。按照"一个小组、一份记录、一日晨 会、一周点评、一月奖励、一期总结"的 "六个一"模式进行班级小组管理。通过 这样的班级小组管理模式的实践应用, 实现了班级自主管理、全员发展、协调发 展的目标,既为教师减负,又提升了学生 的综合能力,在实践中收到了较好的应 用效果。

(四)三部曲培养优秀师资队伍

长三部曲,采取"压担子、引路子、给位 置、出点子"等工作策略,培养了一大批 优秀的师资群体,深化了学校科研课题 《青年教师校本培训的时效性研究与实 践》,该课题荣获四川省人民政府三等 奖, 其成果在广安市普教科研成果推介



(三)推动班级管理改革,全面提升

会上推广。学校 180 名在编教师 100%具 有专科以上学历,有152名教师具有本 科以上学历,有15名教师研究生毕业和 结业;有特级教师1人,正高级教师2 人,高、中级教师共计106人;有全国优 秀教师1人、省级优秀教师4人,省市名 师各1人、国省市骨干教师54人;学校 是首届川派初中名校,校长获得了全国 优秀教师、四川省优秀校长、川派初中名 校长和首批四川省教书育人名师称号。 二、以"流香"为核心,建设校园文化 学校确立了"启志立人,天下流香" 的核心校园文化。启志:就是通过学校的 教育引导, 让学生树立起远大的人生理 想,寻找到自己的兴趣特长,进而为自己 的终身发展奠定基础,为自己的未来合 理规划。"人",代表的是学校实施"人本

教育"的教育理念,学校一切教育教学工 作都是为了体现"教育是为了人、尊重 人、激励人、发展人、成就人"的价值追 求和责任使命。香,就是一种好品德、好 礼仪、好习惯、好态度、好才艺、好精神、 好形象等。"三香校园"的建设,就是广安 实验学校培养品学兼优、德才双馨学生 的实施路径。"流",是流动、传播、飘散之 意,既是对学校育人效果的肯定(声名远 播、香飘万里),更是对学校教育功能延 伸(通过实校学子的带动,达到教育更多

学校按照"打磨、打造、打点"教师成

园、安康快乐的家园。学校通过"两广 (圆点广场和启航广场)一廊(爱心长廊) 一亭一图""三门九楼" "四池五景""四 纵六横""五林十园"的合理科学布局,让 生态校园溢满花香。先后开展了确定学 校"校徽、校旗、校歌、校树、校花"等的征 集评选活动,以"启"字开头的九楼(启航 楼、启晖楼、启德楼、启智厅、启乐宫、启 明居、启俭堂、启香阁、启梦馆)在校园内 格外注目,引人深思。学校通过"每日特 色活动、书香校园六大支撑九个专场评 选活动、班级小组特色活动、师生作品展 示活动、阅读印记展示活动"等平台,让 书香溢满校园。学校通过"声香廊"发现 典型、树立榜样、宣传榜样、学习榜样,传

递正能量,让声香流满天下。

(一)三香四园学校愿景的建设。三

香:花香、书香、声香;四园:启智增能的

学园、陶情养习的花园、彰显个性的乐

的人的目的)。

(二)特色品牌建设 1."周日特色"建设。按照"每周一



诗、每周一歌、每日百字、每日英语"的工 作路径深化"周日特色"活动,将周日特 色制引入课堂, 纳入学校作息时间统一 管理,促进师生对中华传统经典文化的 传承和发扬。

2."两特一格"建设。继"人本教育课 博会""人本课堂课博会""骨干教师示范 课"的周期性研究之后,广安实验学校又 启动了六年三个小周期的"两特一格"课 堂品牌特色建设活动,通过活动让每位 老师都有特点课,上特色课,形成自己的 风格课,促进教师关注课堂、转变理念、 展示特色, 进而形成自己最具代表性的 "两特一格"经典课例。

3."团队研究"建设。在原有教科研高 速发展的基础上,为破解学校教科研发展 的组织瓶颈,学校启动了"名师工作室" "团队研究"的工作策略,拟在全校组织 "研究生交流研究团队、党员教师团队、高 级教师团队、校本课程研发团队、班主任 团队、中青年教师团队"等13个团队。以 团队研究带动学校教研工作的组织建设, 进而推动学校教研向自主型、发展型、团 队型、学术型方向聚焦发力。

广安实验学校已经走过了 15 年的 办学历程,取得了一些办学成果。学校先 后获得了首届"全国文明校园""全国文 明礼仪示范学校""国家级规范汉字书写 教育特色学校""全国消防安全教育示范 校""全国和谐校园""全国五四红旗团支 部""四川省防震减灾科普示范学校""四 川省语言文字规范化示范学校""四川省 校园足球特色学校""广安市艺术教育特 色学校""广安市思想政治建设先进单 位"等国省市荣誉 108 项,现已建"声香 廊"集中展示学校荣誉,让广安实验学校 质量天下流香、美名天下流香。



"全国文明校园"

## 铁像寺水街

### 流水为脉 演绎闲适安逸美好生活

□本报记者 胡斌 文/图



髦中不乏老成都的风貌,快速发展里 也有着慢节奏的生活,就像是行走在 铁像寺水街,每走一步,都能品味到 成都"宽窄相济,快慢相融"的底蕴, 总能让人体会到不一样风格的巴蜀

成都高新区石羊街道,有明代万 历 18 年兴建的铁像寺。水街有水,而 后有街。寺外,流淌着的是肖家河。如 今,寺与河,都已完美融入进天府二 街的闹市之中。一条小桥流水与戏楼 茶舍交相掩映的水街,成为了市民休 闲的最佳去处。铁像寺水街里的特色 仿古建筑、吊脚楼、水边楼台,完全满

足了每个人对于仿古水乡的遐想。 而关于铁像寺的由来,《华阳县 志》里记载着一个故事。相传,明朝万 历十八年,有人在如今的水街所在地 挖出了铁铸释迦牟尼佛像,于是便建 寺供奉,并以"铁像"名之。上个世纪 40年代,高僧能海法师曾在此建立汉 族地区唯一的尼众道场。80年代,国 内唯一的宗教高等学府——四川尼 众佛学院也在寺内开办,直到千禧年 之后,才搬到了彭州,与文殊院一样,

成都是一座包容多元的城市,时 每逢十五,铁像寺内会对外供应豆

走进铁像寺水街,让人印象最深 的是时尚与传统的完美结合,老成都 的气质与新一线城市的繁华,在铁像 寺里相互辉映。在这里可以享受到老 成都的传统慢节奏生活方式,喝盖碗 茶、晒太阳、摆龙门阵、掏耳朵,也可 以坐在这里喝一杯咖啡,恍惚之间有 一种穿越时空的错觉。

融入川西民居风格的古建筑群, 明代佛寺铁像寺, 沉淀着老成都文化 德、杜敬安、赵元德父子等都曾担任 的古塔栈桥,咖啡馆、餐厅以及各类 现代化设施……在这里,你既可以看 到现代设施,也能感受到过去的年代 复古感,没有吵闹,没有灯红酒绿, 有的只是适宜静静观赏的风景。这里 面,最有代表性的莫过于回澜塔了, 它静静地伫立在那里供来往的游客 游览。午后时分,在这里可以独自一 人慢慢散步,也可以和几个朋友细细 品茶,去艺术气息浓厚的书吧、画廊

夜晚时分,铁像寺水街便成了水 的世界。灵动的水波与两岸的光影一 起复制了一个不一样的水街。就连落 在地上的灯影子,都仿佛都带了些水 的意味,漂在地上似的,波光流动,整 个铁像寺水街都沉浸在水波的温柔

铁像寺水街里,也沉淀着浓浓的 历史气息。例如西蜀画院,整个建筑 古香古色,木质雕栏,飞檐翘角,特色 的书院,给了铁像寺水街不一样的味 道。来这里的人们,无不驻足观看,有 的也会进入书院参观,在喧嚣的成都 市里寻找一片难得的寂静之地。作为

中国历史上第一个宫办画院,也让铁 像寺水街携带着一股历史的厚重感。 它成立于五代时期的后蜀,相传,公 元 935 年,孟昶任命黄筌"待诏"翰林 图画院院长一职,而后,高从遇、阮惟 过此职。就在几年前,它迎来了1080 周年诞辰,也正是这时,铁像寺水街 里,"西蜀画院"的牌子又重新立了起

铁像寺水街里,小河之上有多座 桥,而且桥名都是成都市内著名之桥, 可以说这里浓缩了成都的桥文化。比 如,因为司马相如"及乘驷马车,却从 桥上归"而得名的"驷马桥",因为杜甫 "门泊东吴万里船"而得名的"万里 桥",以及万年桥、万福桥、高升桥等, 让人一到这里,思古之幽情就油然而

铁像寺水街街区以流水为脉 络,串联街巷院落、古树广场、水岸 荷塘, 再现了天府之国传承千年的 回澜塔、石羊、古桥、水榭、戏台、牌 坊,集成中西佳肴、艺术收藏、戏曲 音乐、品茗诵经、民俗民风等业态, 以"善、禅、和、雅、味、乐"的人文意 境,演绎着"上善若水,佛寺禅房, 街巷合院,艺术人文,天下美食,闲 适安逸"的美好生活景象,铁像寺水 街也逐渐成为人们茶余饭后游玩休 闲的好去处。





□本报记者 马工枚 文/图

近日,"公园间·城市里"公园城市主题摄影展在文轩 BOOKS(九方店)举行,影展吸引了不少市民驻足围观。 "快来看,晚上的兴隆湖竟然有着跟白天完全不一样 的美"!在现场,不少市民也站在照片前,一边讨论一边欣

"平时都是白天去兴隆湖那边玩,在绿道骑行,在湖 边吹风,很少见到夜晚的兴隆湖,很震撼,灯火阑珊,星星 点点,看起来像一个坐落在水中的未来之城。"成都市民 张先生看到照片后告诉记者,摄影展让他对这里更加心

"看到这些美景,更希望能立即住到这里来"。另外一 名观看摄影展的女士则表示,看过影展,方知公园城市的 内涵有多丰富。"这个影展比较全面地展现了公园城市的 经济、文化、人文、环境等多个方面,让我们第一次比较直 观地感受到这里的发展变化,也让我们对于这里的未来

从城市建设到文化传承,从产业发展到城市生活,从 区域经济到生态环境……本次展览中,摄影师将视角对 准了兴隆湖、天府公园、天府邻里社区中心等反映天府新 区环境和人文的地方。从 2000 多张照片中精挑细选的 70 张天府新区"靓照"集中亮相,围绕增绿惠民、营城聚 人、筑景成势、引商兴业等四个板块展现公园城市首提地 产业、生态、文化等多方面的建设成就,以此表白祖国。

"事实上我对成都的南边了解甚少,更多的时候只是 乘车顺着天府大道一路向南。它就像是这座古老城市的 一个梦,我无法用文字描绘出这个梦,所以只能用拼接的 图片,将这座南边的巨大城市拼凑出来。"在摄影师朱毁 毁——本次被收录作品的摄影师看来,"天府新区在一定 程度上彰显出了这个古老城市决心迈向未来的坚定步 伐。"但另一方面,"天府新区没有丢掉成都对自然的亲近 和热爱。在这座崭新的城市里,在高楼耸立的夹缝之中, 有某种东西是主命题——它关于水,关于湖,关于树林和 草被。这座公园城市的模样,是所有成都人对未来最好的

另一个摄影师肖遥擅长航拍,则更关注中科院成都 分院、北航创新研究院和保税商业中心等代表了天府新 区科研和新经济的地方。在这次采风之前,他曾经去天府 新区拍摄过一次,虽然只是短短的一年多时间,但他却直 呼变化太大。

"这里建筑更多、更高了,绿道和绿化也越来越多。" 而对于未来,他希望这座公园城市能够永远鸟语花香。 据了解,本次影展免费向公众开放,活动将持续到本 月 29 日